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ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Εισαγωγικό Μάθημα 
Το μάθημα απευθύνεται σε εκπαιδευόμενους ιστορικούς της 
τέχνης, ιστορικούς του νεώτερου κόσμου, κλασικούς 
αρχαιολόγους, σπουδαστές της ιστορίας της φιλοσοφίας και της 
λογοτεχνίας, αλλά είναι επίσης καλά προσαρμοσμένο στις ανάγκες 
όλων όσων προέρχονται από άλλες σχολές ή τμήματα με 
ενδιαφέροντα στην ιστορία, την τέχνη και τα ζητήματα 
πολιτιστικής και καλλιτεχνικής διαχείρισης σήμερα. 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

- 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνικά 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS 

Ναι 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

(URL) 

- 

2. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Σκοποί  

- να έλθουν οι φοιτητές σε επαφή με τα βασικά εργαλεία και την ορολογία της τρέχουσας 

ιστορίας της τέχνης ως επιστημονικού κλάδου  

- να εξοικειωθούν με την υπάρχουσα πολλαπλότητα των προσεγγίσεων και των ερμηνειών 

κατά την επεξεργασία των εικόνων και των έργων τέχνης  

- να γίνει κατανοητή η πολυδιάστατη οντότητα του έργου τέχνης ως υλικού αντικειμένου ως 

ιστορικού τεκμηρίου αλλά και ως παράγοντα διαμορφωτικού της ιστορίας  

 - να παρουσιαστεί η ιδιαιτερότητα του κλάδου, και να αξιολογηθούν κριτικά τόσο οι διαφορές 

του με την παραδοσιακή ιστορία και την αρχαιολογία, όσο και οι σημερινές του συγκλίσεις με 

τις υπόλοιπες ιστορικές σπουδές  

- να δοθεί μία πρώτη ιστορική επισκόπηση της νεώτερης ευρωπαϊκής τέχνης κατά τα πρώτα 

της βήματα μετά την Αναγέννηση  

 

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές 
αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές 

 



αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και Σχεδιασμός και διαχείριση έργων 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 
τεχνολογιών πολυπολιτισμικότητα 
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον 
Λήψη αποφάσεων Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 
Αυτόνομη εργασία υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου 
Ομαδική εργασία Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής 

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον σκέψης 
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών …… 

Άλλες… 
……. 

 

Γενικές Ικανότητες 

  
 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή εργαλείων και δεξιοτήτων για την έρευνα, την 

ερμηνεία και την ουσιαστική προσέγγιση της καλλιτεχνικής παραγωγής και της 

ιστορίας της εκ μέρους των πρωτοετών φοιτητών. Εξετάζονται οι ορισμοί της τέχνης 

και ο καθορισμός του αντικείμενου της ιστορίας της τέχνης. Αναλύονται οι βασικές 

επαγγελματικές πρακτικές των ιστορικών της τέχνης και οι θεμελιώδεις έννοιες της 

ιστορίας της τέχνης. Παρουσιάζεται μία ιστοριογραφική αναδρομή στις καταβολές της 

ιστορίας της τέχνης ως επιστήμης όπως επίσης και τα βασικά ερωτήματα, οι τρόποι 

εργασίας και οι ειδικοί όροι που απασχολούν τους ιστορικούς της τέχνης κατά τη 

διερεύνηση των αντικειμένων τους. Επίσης, αναλύονται όλες οι βασικές μέθοδοι και 

προσεγγίσεις που αναπτύχθηκαν στον χώρο της ιστορικής ανάλυσης της τέχνης τα 

τελευταία χρόνια, τονίζοντας τις σημαντικές διαμάχες μεταξύ παλαιών ή συντηρητικών 

μεθόδων (μορφολογία/φορμαλισμός, βιογραφισμός, ειδημοσύνη και εικονολογία), και 

νεότερων ριζοσπαστικών μοντέλων –πολιτιστική και κοινωνική ιστορία, ψυχανάλυση, 

φεμινισμός, μετα–αποικιοκρατικά μοντέλα κά. Τέλος, δίνεται μία επαρκής επισκόπηση 

των μεγάλων περιόδων της ιστορίας της τέχνης και τα βασικά καλλιτεχνικά ρεύματα 

της νεώτερης ευρωπαϊκής τέχνης από την Ρωμανική και Γοτθική Τέχνη μέχρι την 

Αναγέννηση και το Μπαρόκ.  

Σκοπός του μαθήματος είναι να έλθουν οι φοιτητές σε επαφή με τα βασικά εργαλεία 

και την ορολογία της τρέχουσας ιστορίας της τέχνης ως επιστημονικού κλάδου, να 

εξοικειωθούν με την υπάρχουσα πολλαπλότητα των προσεγγίσεων και των ερμηνειών 

κατά την επεξεργασία των εικόνων και να παρουσιαστεί η λεπτή σχέση του κλάδου 

τόσο με την παραδοσιακή ιστορία και την αρχαιολογία όσο και με τις υπόλοιπες 

ιστορικές και κοινωνικές ή ανθρωπολογικές σπουδές σήμερα  

Το μάθημα εξετάζεται γραπτά. Προβάλλονται διαφάνειες και βιντεάκια και 

χρησιμοποιούνται θεμελιώδη ιστορικά και θεωρητικά κείμενα όπως επίσης και μία 

μεγάλη γκάμα επιλεγμένων πηγών, δοκιμίων και βιντεοσκοπημένων διαλέξεων, τα 

οποία είναι διαθέσιμα στη διεξοδικά ενημερωμένη ιστοσελίδα του μαθήματος. 

 

 



4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ. Παράδοση πρόσωπο με πρόσωπο 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ Εκτός από το ποικίλο οπτικό υλικό που θα καλυφθεί, το 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ μάθημα αυτό ενσωματώνει μία εκτενή γκάμα βιβλιογραφίας, 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ από πρωτογενείς γραπτές πηγές (πρακτικά διαβουλεύσεων, 
 ιστορικά άρθρα και δημοσιεύσεις στον τύπο) μέχρι 
 σύγχρονες ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις για τα υπό εξέταση 

 θέματα. 



ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  

  
Δραστηριότητα 

Φόρτος Εργασίας 
Εξαμήνου 

 

Αυτόνομη μελέτη 85 ώρες  

Προετοιμασία εργασίας 40 ώρες  

Σύνολο Μαθήματος 125 ώρες  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνικά 

 
Γραπτή εξέταση 

 
Θα προσφερθούν σε εθελοντική βάση ατομικές ή ομαδικές 
εργασίες – μεταφράσεις συγκεκριμένων πρωτογενών πηγών 
από τα αγγλικά ή αυτόνομα δοκίμια πάνω σε συγκεκριμένα 
θέματα και βιβλιογραφία – οι οποίες θα περατωθούν με την 
επίβλεψη και συνεργασία του διδάσκοντα. Οι εργασίες δεν 
είναι υποχρεωτικές αλλά θα αξιολογηθούν και θα 
συνυπολογισθούν στην τελική βαθμολογία αυτών που θα τις 
αναλάβουν. 

 
 

4.   ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

 
Το μάθημα αυτό ενσωματώνει μία εκτενή γκάμα βιβλιογραφίας, από πρωτογενείς γραπτές πηγές 

μέχρι σύγχρονες ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις και απομαγνητοφωμένες και βιντεοσκοπημένες 

διαλέξεις και ομιλίες του διδάσκοντα για τα υπό εξέταση θέματα. Θα υποστηριχθεί από ευρεία 

επιλογή σημαντικών δευτερογενών άρθρων και δοκιμίων μεταφρασμένων στα ελληνικά. 

Υποστηρίζεται από έναν τόμο σχετικών δοκιμίων και κεφαλαίων επιλεγμένων από τον διδάσκοντα.  

 

Eric Fernie, Art history and its Methods, London, Phaidon, 1995 (βλ. κάθε φορά τα κείμενα για την 

αντίστοιχη έννοια, μέθοδο ή ιστορικό της τέχνης με τον οποίο θα ασχολούμαστε. Περιέχει χρήσιμο 

γλωσσάρι) 707 ART 

Michael Hatt and Charlotte Klonk, Art History: A Critical Introduction into its Methods, 

Manchester, Manchester University Press, 2006 

Helen Gardner, Gardner’s Art Through the Ages, London, Thomson Learning, 2001 (11th edition) 

[Μονογραφίες που δεν δανείζονται: BNC 709 GAR] 

Heinrich Wolfflin, Βασικές Έννοιες της Ιστορίας της Τέχνης, Θεσσαλονίκη, Παρατηρητής, 1992.  

Erwin Panofsky, Μελέτες Εικονολογίας, Αθήνα, Νεφέλη, 1991 (23-56) 

Ευγένιος Ματθιόπουλος, «Η Ιστορία της Τέχνης στα Όρια του Έθνους,» στο Ιστορία της Τέχνης 

στην Ελλάδα, Ν. Χατζηνικολάου, Ε. Ματθιόπουλος, Ν. Δασκαλοθανάσης, Ρέθυμνο, 

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2003. 

Φρέντερικ Άνταλ, Μελέτες Ιστορίας της Τέχνης, Ηράκλειο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 

1999 

Belting,  Dilly, Kemp, Sauerlander, Wanke (επιμ.), Εισαγωγή στην Ιστορία της Τέχνης, 

Θεσσαλονίκη, Εκδ. Βάνιας, 1995 (βλ. κυρίως σελ.  9-21, 25-58, 185-239,279-325,384-463. 

Erwin Panofsky, “Art History as a Humanistic Discipline,” Eric Fernie, Art History and its 

Methods, London, Phaidon, 1995, 181-195 

 


